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Man berechue 7z = 5735!3’31“15; _l_j log 57°8b = 176853
e sin 54° 23’ ' log tg 81° 15" = 9°78306 — 10

154159
log sin 54° 23'= 991005 — 10

lg z = 1°63154

z = 4281
{ibungsbeifpicle.
1. Man beredhne:
x = 7507 am'87% 15 ¥y = 315°6 colg 40° 89’
a =417"5 cos b9 6 b= 90’83 tg 41° 13’
49°58 533°8

R sin 37° 43 i 2

2. Wian [bje die Beifpiele in § 7 auf logarithmijchem Wege,

3. Holgende Winfel nad)y Winfelmaf anzugeben:
log gin @ = 8°90885 — 10 logsinx*)= 093679 — 2 log sin & = 0° 98538 — 1
log cos f = 9°97691 — 10 log cos y = 0°94687 — 1 log cos f = 0761811 —1
log tg y =9°88968 — 10 log tg z=064620—1 log tg y = 0°46798

cos 53" 47

log cotg d = (0" 48224%%) log cotgu=1"17962 log cotgd = 084384 — 1
Refultate.
1, x = 45:802 ¥y = 367 :bbi
a = 21441 bh = 795663
p = 31:046 ¢ = 903°46
2. Siehe ejultate in § 7.
B — s X = h e el
BB 31 y o= 20%46° B =707 -4b’
p = 37" 48’ Ti=23%hs! S 10 I3
5= 18" 14 0 =0 g0 8, =:Dbla s

Korrekturen der Funktionslogarithmen fiiv dic Mitberiickfidytigung von
Sehunden.
§ 10. ©p wie bei den natiivlichen Funftiondwerten, fo hat man
aud) bei den Funftionslogarithmen eine Kovreftur anzubringen, wenn
ber Winfel auf Sefunden genau gegeben ijt.

*) Man bringe den Logarithmus zuerjt auf die in der Tabelle voraudgefebte
orm; 3 B.:
log sin x = 0" 98679 — 2 = 898679 —10; log tg u=0"48629 —1 =90-48620 — 10
und fudje bonn in ber Tabelle Den zugehdrigen Wintel.
**) Bet Benitbung der Scldmilcdhiden Tafeln febe man
0°48224 = 10°48224 — 10,
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Die Korvrefturen, welde 1“ entipredjen, find in der Tabelle unter
per Aufjchrift 0 1" mneben bem Dbetreffenden Logavithmus angegeben.
Fiir n Sefunbden ift die Kovveftur nmal fo gro. Die jo bered)-
nete forveftur tit (aud den in § 6 dargelegten Gritnden) bet
log sinus und log tangens ju abdbbdierven, Hingegen Dei
log cosinus und log cotangens jzu fubtrahieven.

838, log gin 31° 17 251 = 7 log cotg 58° 137 48" = ?
Tozam-a31%d5 8000 . 971539 — 10 log cotg 58" 18° ..... 9-79213 — 10
085X 9h = 0°47 > 48
— 2 g5Y .. fore, 9 : 48" . ... Qorr. 22°
875 == 0 / feorr 296 48 ADIY 6
log sin 81° 17’ 256" = 9-71548 — 10 log cotg 58" 13’ 48" = 9°791904 — 10
Diebei ift folgendbesd su bemerfen:
; > 1
3 Al e otr e = ——. ... i I)
Nach § 2 it cobg a e (1)
[ i P cote (a-1") = . 1 e D)
e tg (a - 1)
; otg (a~-1") ter o
bafef (i 1), , 2ty oo W
LA j cotg a tg (a4 1Y)

unb, wenn i beide Seiten ber Gleichung Iogarithmieren,
log cotg (a=-1“) — log cotg a = log tg & — log tg (e 4 1)
ooet
[log cotg (@ 4- 1) — log cotg a] = — [log tg (@ - 1Y) — log tg o] (III)
:,'5 :[.r-’ ‘_j 1”
D, h. bie Gefunbenforveffuren (4 1*) fiir log cote @ und log tg a finb fiir den-
jelben Wintel a mumerijd) gleid.

Diefe RKorrefturen find daber in manden Tafeln, 3. B. in der fleinen
Saibmild'jden Tafel, ald ,Cemeinjdaftlide Setunden-Differenz” (G D 1) swijdien
pen Werten bon log tg und log cotg eingeftellt.

(Der Unterfchied der BVorzeichen in Gleidhung IIT Gezieht fich darauf, daf mit
wad)jendbem Winfel « aud) log tg ¢ junimmt, log cotg a Hingegen abnimmt,)

Beifpiel.
Folgended rehtwintlige Dreied aufsuldien.
e = 536°8 em a=csin A b = e cos A
SA = 97 81 157 log ¢ — 279981 log ¢ = 272981
LB =52°28°45"  Jopin A = 9°78465 —10  log cos A — 9°89934 — 10
 Joga=2bllE .. logb=2'00918.

a= 32693 cn b = 425°%5 em



Tbungsbeifpicle.
Folgende rechiwinflige Dreiede find aufzuldjen:
1. c — 8589 m P ¢ = 4578 m 5 e = G875 em
<L A = 23° <L A = 59° 15’ 30" <[ A = 381°15" 17"
4, a = 73°56 m b. a = B7°2b dmn G- b = 57358 dmn
<L A = 56° <L B = 27° & 20" <( B =139° 20’ 17"
Refultate.
. a = 3356 m 2, a= 39348 m 3. = 3b°671 em
b = 79-062 b = 23:401 m b = 58771 em
4, ¢ = 8873 m 5, b = 209-3456 dm 6. a = 699°83 dm
b = 49617 m e = (4:334 dm ¢ = 904°8D dm

Korrektur des anfac/uchten Winkels.

§ 11, Jjt ein Winfel bdurd) den Logarithmusd einer feiner
Sunftionen beftimmt und ift diefer Logarithmus nidht vollftindig in
per Tafel vorzufinden, fo nehme man den nichft Eleineren Tabellenwert
und notiere den zugehirvigen Winfel. Sobann dividiere man Dden
Uberidufs bed gegebenen Qogarithmus itber den Tabellemwert durd)
bie nebenjtehende Sefundenforveftur. Der erhaltene Duotient gibt die
Anzahl der Sefunden an, welde man zudem notierten Winkfel
abdieren oder vounbemjelben jubtrahieren muf, jenad-
pem man von log sinus oder log tangens ober bYon
log cosinus pber log cotangens audgegangen ift.

Gin Beifpiel moge died flaver ftellen:
logtg a=987221—10 . . . a="?
Nachft Tleinerer Tabellenwert 987211 —10 . . . . . . 36°41°
10:0°45=22 Rorreffur 4 22"

< o= 36°41/22"

Fiie 17 .. Kovreftur 0°45
et s 210700

x:1" =10: 045
x = 10": 0"4b = 22"
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Wbungsbeifpicle.

1. €8 f{ind bie durdh folgende Ungaben beftimmten Winfel im Winfel=
mafie angugeben:

log sin ¢ = 917885 — 10 log sin x = 0757093 — 1
log cos f = 990819 — 10 log cos y = 0°98763 — 1
log tg y = 979365 — 10 log tg u = 069237 — 2
log cotg § = 025670 log cotg v = 185195

log sin m

= 0°98184 — 1

log cos n = 0°70895 — 1
log tg r = 0°85562

log cotg

2. Die Winkel A,

8 = 053657 — 1

B, C und D jind logarithmijd) su beftinumen, wemn gegeben ijt

5378 . 1
aim A Bt 08 B = ——
e - 1°588
7°38 : 145
tg € = 4_‘{ cotg D = —fj,f
: 25° 67 ; 49" 87
Audrednung:
T \%f 637 log 5°637 = 0" 75105
R S B log 9°208 = 0°96417
Ke—p (0578688 — ) 53
= (29°78688 — 80) : 8
log tg x = 9°:92896 — 10
<l x = 40° 20’ B*

4. Wie grof fjind bdie Winfel eined veditwinfligen Dreieded ABC, von
tweldem gegeben finb:
a)] a = 95°87 m f#) a = 9306 em ) a—=45"85 m
¢ — 1598 m b= 1951 'em ¢ = T397 m
d) b = 3957 m &) a = 3589 ¢m {) a = 47°68 m
¢ = bB'23 m b= 71'65cem c=7bH'3b m
Refultnte.

1. a = 8§ 40° 20" x= 29 514 34" m = 73° 19/ 29

B = 30" b 274 Yy = 13° 36 40* n = 5HY" 15 40

» = 31° b2’ 23" w = 2249 10# = 66° 12* 19~

d = 28° H&’ 294 it L B = 71" 3* 25"~



Pl — 352 314 93x I B = 49° 26* 40
<0 ="61"334" %" i e ) L
dia) <t A = 37° B) < A = 25° 30/ ) <t A =48°18' 15"
<I B = H3° <t B = 64° 30¢ < B = 51° 41* 45
b= 12722 m e — 2161°6 em b = H8048
d) <t A = 47° 11* 30" g) <L A = 26° 36* 23" &) <t A = 39° 15 224
<I B = 42° 48‘ 30" <X B = 63" 25’ 37" <t B = H(" 44 38¢
a—42"12 m ¢ = 80°136 em b = 58345 m

Bermijdyte Beifpicle,

1. Won einem Hart am wejtlidhen Ufer Ded FTrvaunjeed in einer Hibe
h = 35'856 m liber bem Seejpiegel gelegenen Punfte C (bei Tyauntivden) erjdeint
pas Bitliche Seeufer unter einem Tiefenwinfel o = 1°36' 417, (Siehe Fig. 21.)

@) Wie Lreit ift dDer See an diefer Stelle?
b) %ie grof wird ber Febler, wenn man « = 1°37" feht?

2. a) Wie biel Plerdefraft Hubarbeit leiftet die Bergs
[ofomotive der Bibnau=Nigi= Bahnradbahn, wenn jie lings
einter Stfeiqung bon 11° 30° einen Bug vom Gewidite
Q = 23750 kg mit der @ejdwinbigleit 80 s per Minute auf- ¥ig. 23,
Wit fordert? (Fig. 23.)

h) TWie qrol ift ber durdjdmnittliche Steigungsmwintel biefer Bahn, wenn Dbef
einer ®eletdldnge bon 7058 e eine vertifale Hohe von 1310 m gewonnen wicdb?

3. o) Fiiv Hauptbahuen qilt die Norm, daff bie Steigqung (h:b) im fladen
Qande Hochftend 1:200, im Hiigellande 1: 100, im Gebivge 1:40 werbe, Welde
Reigungdwinfel entipredhen diefen Steigungen?

b) Die pon Riibesheim zum Niederivalddenfmal fiihrende Jahnradbahn Hat
anfinglich eine Steigung 1:12, zulest 1:5, Wie grofi find die Steigungswinfel?

¢) Uuf der Pilatusd-Fahnvadbahn betvigt die mittlere Steiqung 42 %, bie
magimale Stefqung 48 %. Die grifiten Steigungen der Drahijeilbalnen Tevritet-
Gifton (am Genfer See) und Lanterbrumm= Witvven (Berner Dberland) betragen
57 % und 60 %. ——

Wie grof find die Steigungsivintel? «.5___5

d) Wie groff ift Der Steigungsmwintel
einer Schraube vom Spindeldurdymeiier d LRl e
und ber Ganghohe h, twvenn : s

T

=

a) d = 12 mm ) d = 86 mm vl d = 25 mm d) d = 56 mm
=8t 1% e 5 h=6b = s et

os]




4, Auf einer fchiefen Ebene vom Netgungsiwintel a
(Fig. 24) liegt ein RKdrper vom Gewidite Q. Wie grof find
bie Bewegungsfomponente P_und bder NReibung erzeugende
Novmalbrud N? Wie grof ift die Jeibung R =N £ wenn
ber Jeibungsfosfiizent £ ift? Wirb ber Kbrper LHerabgleiten
oder vermige der NReibung feftfien?

a) Q=726 Ry B) Q = 285 kg
=fns— 900 =§ a'= 25%30,
f=1042 =015

5. LVon einrem Puntte O, deffen HiHe iiber den horizontalen
Erbboben h = 14-75 m ift, erfdeint der Fup eined Turmes
unter dem  Tiefentwinfel a — 8° 31/, die ©pise S unter
vem  Hihentwinfel B = 30° 46’ 46”.

Wie hod) ift der Turm? (Fig. 25.)

6. Wie grofy find die Radien und Umfinge der
beiden Polarfretfe und der Wendekreife (Fig. 26), wenn
peven geographifdhe Breiten bezichungdieife

@ = 66° 82 54"
Y = 23° 27 6" f‘lllh?

(Die Grde it ald eine Kugel vomr NRadiud
R = 869 Meilen anzunehuten.)

7. @ittingen und Greenwich (Fig. 26) Haben bdie
bftlidfen Qangen (von Ferro)

A, = 27° 386" 15" und 4, = 179397 874,
und nafegn diefelbe geographijdie Breite f — 5H1Y,°

AWie grof ift die Entfermung bdev beiben Dute,
gemefien ling3 ded Parallelfreifes ?

8. Mit welder Gejdimindigleit nimmt Wien, bdeffen
geographijdie Breite @ = 48°12° 866" ijt, an ber Erd-
votation teil ?

Die Unbrehungszeit der Crbe (ein Sterntag) betvagt
23 &tbhi. 56 Min. 4 Sel. R = 6366750 m.)

9. Die Uferorte Arbon (A), Rorjdad (R) und Langen-
avgen (L) bed Bodenjeed (Fig. 27) bilben ein bet A reditiint-
liges Dreiedf ARL. 2ie grof find bdie Cutfermungen AL
und R L, wenn AR = 6375 m

<I A R L = 60° 40’ 80%,

b Hoider 10. Boun Heiven (bei Rorjdad), defjen obhe liber bem
Sig. 27 Bobenfee h = 407 m 1jt, erideint dbad Ufer bei NRoridhad

-

in einem Tiefentwinfel o = 5° 57/ 28" und ber in berfelben




b
=

Bertifalebene legende Uferpuntt bei Friedrich8hafen unter bdem FTiefeninfel
p = 1° 0 58", MWie grofi ift bie Enifernung ber beiben Uferpunfte, (Fig. 27
1o 28.)

11, Die Bejdhleunigung gy ber Sdjvere
fitv einem vt bon bder geographijchen Breite ¢
bevechnet man nad) dev Formel:

g = 9'78 m 4~ 0°051 sin® @

Mean Derecdme ben Wert von
gertde Orte:

o fitr fol-

=

TR RRRRRR

T N e e ¢ = 48° 12’ 36 T
b) Petexrsburg ...... @ = 59° 56‘ 21" &18. 28.
¢) Gpibergen...... ¢ = T0° 49 58"

d) Wad exhdlt man, wenn ¢ — 0 und fwenn ¢ == 90° wird ?

12, Auf-ein Croton-Gladpridma vom Bredjungserponenten n = 1°533 und
bem f‘fﬁﬁf‘ﬁ—bcn Wintel w0 = 70° fallt ein griiner Lichtftrahl unter dem Einjalls-
toinfel @ = 65°20' auf. Man bexedne
bie Winkel g, 7, & (Fig. 29) und die A
gejamte Ablenfung

g =(a—f) -+ —).
Mnleitung : Nad) dem Bredyungs-
qejebe ijt:
sin a sin &
z = =T - e —2 ||
sin f sin §
Ferner ergibt fidh oaus Dder
g 29 <Lt <Lyr=<o (Uufen:

foinfel!) C

12 a. Wie grof miifite Dei obiger Big. 29,
Mnahme < & Jetu, damit <L f= <y
toiicbe und wie grof tdre in diefemr Falle bie Ablenfung? (Minimum der Ab-
lenfung.)

13. Man Iofe die Aufgabe 12 fir ein Flintglasprisma bom bredyenden
Winfel o = 58° und dent Bredngserponenterr n = 1°71, wenn <L & = 50° 30° ift.

13 a. Wie grof ift die minimale Ablenfung in efnem Pridma bom bredjen-
pent MWinfel o und dbem Brecdhungdquotienten n, wenn
a) o = 60° f) « = 560
n—41°h2 Thi—"175 ift?

14, Auf ein Flintglaspridma vom brechenden Winfel « — 58° 0* fdllt unter
pem TWinfel @ = 51° 107 ein weifer Licdhtftrahl auf. Welden Wintel jdjliefen nad
pem Yudtritte (Farbenzerfivemung!) ber duferfte violette und der duBerfte rote Strahl




miteinander ein, wenn die Vredjungserponenten dbes Prismenglajesd fiir dieje beiden
Lichtftrahlen folgenbe Werte Haben: DNy = 16711 T, — 1'62775.

15, Unter weldem CinfallStvinfel a muf ein aus Wajfer in Luft iiber-
tretenber Lidtitrahl die Wajferoberflide treffen, damit er total refleftiert werbe, wemn

sin

fitr Suft-Wafjer der Bredungderponent n = e 1:3343 it ?

(Unleitung : < B ift = 90° zu jepen.)
16, Man bje bie in § 7 geftellte Anufgabe Nr. 3 fiir folgende Angaben:

h=47"Tam, <fa, =4%95, <ie..—3015 ‘=l =1%10'80"

17. Mian Dbeftimme bdie Totalintenjitat des Erbmagnetismug aus ber in
D y n e gegebenen Horizontalfomponente H und der Jnflination i fiiv:

a) Berlin £) TWien y) Stom
H = 0°18592 H = 020668 H = 0°23295
i = 66° 49’ i =063"15' X = bR
S 5] ) e SR
* ==---\"—’ ------- o 18, Man beftimme ben Drehungsiwinfel a bed
' , i CGpiegeld 8 (Fig. 80), wenn bie Spiegelablefung folgende
:1 i Daten ergeben Hat:
: b
: i-—-”"\\ a) e = 2762 em b e= 2048 em
£ Xy N a = 1649 em a =243 em

¢)] e=275'8 em
a = 984 om

nnterfung. a =

19, 9nf einer fdyiefen Ebene vom
Neigungsinfel « Tiegt eine Laft Q, an
eldher eine Kraft P in  Horvizontaler
NRidtung (nad) Fig. 8la) wirkt, Der
Reibungsfosffizient der Laft gegen die
jdhiefe Ehene fei f.

Iie qrof ift bie im ber Gleit-
riditung  ivirfenbe  bewegende  fraft
P=p—aq?

Wie grof i der Novmalbrud
N=gq;+ps?

et Wie grof ift die Reibung R =N.1?
v Wird ber Kirper gleiten ober burd)

Fig. Bla. Jeibung fejtjifen?




a) o= 25210 4l . p =870
Q = 72'6 kg Q= 65 kg
P =32'5 kg P =45 Ly
£ =065 f=0°16
el 17°

Q=75 ky

P =35 kg

f— 042

20, Welde Rejultate ergeben jich
penn die Kraft P nad) linfs (Fig. 31Db)
wirtt ?

Mnmerfung,
und N =4qqs— pa

Sebt it P -

P: T O

Refulinte.

1. a) 127474 m
b) 417 m

2. ) 84°178 HP.
h) 10° 41° 47~

3. ) 17 11

-]

« 92804

= ot

RL =

:.;_IJ 2:_).:1 1“‘. 1.{]{“? m
17257 56 11, a) 9-8084 m
b) 4% 4b* 49" b) 9-8182 m
110 1% 35" ¢) 9:8294 m
¢) 220 46 b7 d) 9°78 unp 9-831
25° 38¢ 27" 12. f = 36° 21’ 18
29° 40 53" 4 — 33030/ 4
30° 57 50 S _ 5RO 8 96u
d) o) 4° 33’ @ = H3° 28 26
B) & 940" 12 a, a = 61° 33* 25"
) 4° 437 52¢ p = 53° 650"
a) 8% hd! g4 13. B = 26°49‘ 24~
4, ) P=23851b kg y = 310 “’}J 264
N = 6341 kg 8 = 62° 16 48~
R = 26°63 kg p = 54° -H]‘ AR

!JJI P =122'69 r'z‘j;

N = 257235 kg 2)
R = 38 58D kg £ 43°1
D. 134 m k
b. r = 341-86 ML 15, ¢ =
R = 78803 M. 16, 618 m

M.

. 30939 m

AL =11348 m
15016 m

13 a. a) 38° 557 40~

l)f I-)_UH

14, 40 20* 47
- 48° 32¢ 36

n = 2148 Mi.
U = 49514 Ml

341 m
2328 m

17, a) 0°4723 Dyn.
2) 04592 Dyn.
2) 04410 Dyp.
18, «) 1° 42¢ 30¢
b) 3% 28¢
¢) 2° 56' 22°H"

19, a) P=—1"41Tkg
N ="T79-438 kg
R = 51635 kg
) P=—3119%g
N =T78993 kg
R = 12639 kg
¢) B=11"543 kg
N = 81956 &y

R — 34°422 kg

Ter Sovper fibt feit,

weil P << R ijt.

20, a) B = 60245 kg
N = 51796 kg
R = 33667 kg
b) B = 75057 ky
N = 24°829 kg
R = 39726 kg
¢) P = 5b-399 kg
N = 61490 &y
R = 25826 kg

Der Kovper gleitet,

weil ¥ = R ijt.
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